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Domov důchodců Ústí nad Orlicí 

Cihlářská 761, 562 01 Ústí nad Orlicí 

 

MĚSÍČNÍK 
DOMOVA DŮCHODCŮ 

ÚSTÍ NAD ORLICÍ 

1. ČÍSLO/ LEDEN 2025 

PO PŘEČTENÍ, PROSÍM, PŘEDEJTE DALŠÍMU 
OBYVATELI! 
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MILÉ ČTENÁŘKY, MILÍ 

ČTENÁŘI, 
Zdravíme Vás v novém roce a doufáme, že rok 2025 bude 

pro Vás úsměvný a plný radosti. 

Zkrátka a dobře, nový rok je tady, i když se nám po 

Vánocích může ještě chvilku stýskat. Ale jak ten čas letí, 

za chvilku se budeme těšit na jaro a více sluníčka. 

Přejeme Vám hodně zdraví, pohody a krásných 

okamžiků. 

V prvním letošním vydání se pověnujeme především 

různým výročím a zjistíme, jaký bude rok 2025 podle 

čínského horoskopu.  

 

 

 

 

 

Krásný leden a pohodový celý rok 2025 Vám přejí 

Dana Matoušková a Eva Plívová  

Vaše sociální pracovnice 
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CO NÁS ČEKÁ V LEDNU 
 

V úterý 21. 1. od 13.30 hod. – MUZIKOTERAPIE 

– přijďte si zanotovat s Věrkou do tělocvičny ve 4. patře budovy 

B. 

 

Ve středu 22. 1. od 13.30 hod. – BIBLICKÁ 

HODINKA – bohoslužba se koná ve společenské místnosti 

ve 2. patře budovy B. 

 

Ve čtvrtek 23. 1. od 13.30 hod. – ZIMNÍ 

KAVÁRNIČKA – zveme Vás na první společné setkání 

v novém roce u kafíčka či čaje. Těšíme se na Vás v jídelně v 1. 

patře budovy B. 

 

 

 

 

 

V lednu budou také intenzivnější stavební práce 

spojené s výstavbou nové budovy. Počítejte, prosím, 

se zvýšenou prašností a hlukem. Děkujeme! 
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PRANOSTIKY NA LEDEN 

 V lednu mráz - těší nás; v lednu voda - věčná škoda. 

 Na Tři krále o krok dále. 

 Lednový déšť z pecnu odkrajuje. 

 Je-li na Tři krále větrno, zamíchá se planetami a 

bude úrodno. 

 Na Tři krále mnoho hvězd - urodí se hodně 

brambor. 

 Leden jasný, roček krásný. 

 Třpytí-li se hvězdy tu noc před Třemi králi, rodí se 

hojně bílí beránci. 

 Co leden sněhem popráší, to únor s vichrem odnáší. 

 Když není konec ledna studený, únor to dvakrát 

nahradí. 

 Jak vysoko v lednu leží 

sníh, tak vysoko tráva 

poroste.   

 Je-li teplo v lednu, sahá 

bída ke dnu. 

 Teplý leden, k nouzi krok jen jeden. 
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LEDEN 

I když v posledních letech jsou 

tyto měsíce mírné, je všude 

okolo znát, že zima doopravdy 

je. Leden sám o sobě je měsíc klidu, ticha, ledu, sněhu a 

strádání.   

Pro přírodu nejtěžší měsíc. Listnaté stromy jsou holé, 

pouze dub zimní si svůj oblek nechává až do jara. 

Stromy drží svoji mízu u kořenů a rostliny mají vegetační 

klid. Začíná hlavní sezona sběru šišek. 

Probíhá sběr roubů a vysévají se semena břízy na sníh. 

Ptáci se živí zbytky plodů co zůstaly na stromech, ale rádi 

navštíví i krmítka. Začíná houkat výr. Někteří 

živočichové spí zimním spánkem celou zimu, jiní se 

pravidelně probouzí, aby neumrzli. Třeba jak to dělají 

hadi a ještěrky. Zvířata, která nespí, se na toto období 

připravily hustým kožichem a upravují svůj jídelníček. 

Lovecká sezona končí a myslivci hlavně přikrmují zvěř, 

aby nestrádala. Na krmeliště jim servírují kaštany, seno, 

řepu, jablka i jeřabiny. 
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Na bílých pláních můžeme vidět srnčí, jeleny, divoké 

prasata, ale také kuny, zajíce, jezevce, bažanty. 

Lišky mají své období lásky, kterému se říká kaňkování a 

zajíci se honcují. Srny mají skrytou březost a sdružují se 

uprostřed polí. Zvěř v tomto období dělá největší škody, 

proto lesníci kontrolují ochranu proti okusu a ohryzu a 

funkčnost oplocenek. Při 

velkém štěstí můžeme v lese 

najít shoz od srnce. 

 Myslivci pořádají plesy a 

připravují se na novou loveckou sezonu. 

1. leden    

Přelom starého a nového roku patřil v minulosti k velmi 

sledovaným událostem. Naši předkové v tomto období 

dodržovali velké množství tradic, které je měly ochránit 

před nepřízní osudu, ale také zaručit štěstí a bohatství. 

Jaké se k Novému roku vážou pověry a zvyky? A jak 

předpovědět, co se stane na základě pranostik?  

Stejně jako na Štědrý den, Boží hod či na Štěpána platí i 

na Nový rok řada tradic a pověr. Rozhodně byste se měli 

vyvarovat praní a věšení prádla, neboť tyto činnosti 
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mohou přinést neštěstí či dokonce smrt do rodiny. 

Nedoporučuje se také nic vynášet z domu či bytu – daná 

věc by vám mohla celý příští rok chybět. Zametání by se 

také nemuselo vyplatit, mohli byste si vymést štěstí z 

domu. Prvního ledna nebylo radno se hádat, aby byl celý 

další rok příjemný. Ten, kdo se oblékl do nového, byl po 

zbytek roku „jako nový“. A ten, kdo u sebe přechovává 

více peněz, nemusí se strachovat, že mu budou v roce 

příštím chybět. 

Zajímavé bylo také sledovat, na který den Nový rok 

připadá. Je-li jím pondělí. Můžeme čekat krutou zimu, 

vlhké jaro, povodně a nemoci. Úterý větší ještě krutější 

zimu, ovšem na druhou stranu alespoň úrodný rok. 

Středa znamená, že byl předchozí rok příznivý, což se 

projeví na dostatku vína, ale špatně na tom bude úroda s 

medem. Čtvrtek slibuje mírnou zimu, větrné jaro, horké 

léto a příjemný podzim, dostatek ovoce, ostatně i dobrou 

úrodu obilí. Pátek nevěstí nic dobrého, podle lidové 

tradice bude prý nadcházející rok chladný, vlhký a 

všeobecně nepříznivý. Přijdou oční nemoci a hrozí i 

nepokoje. Sobotní Nový rok větší hodně ovoce, ale málo 
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obilí, a nedělní mírnou zimu, úrodné jaro a léto plné 

větru. 

Na vesnici panoval zvyk 1. 1. chodit na koledu – a 

nejednalo se přitom o dětskou kratochvíli. Pro výslužku, 

drobný obnos a panáka alkoholu si přišli například kněží, 

obecní sloužící nebo kominíci. Hospodyně rozhazovaly 

po světnici hrách, aby v novém roce nikdo nezbloudil. 

Důležité bylo, kdo přišel na Nový rok první na návštěvu: 

stará žena znamenala hádky, mladík či dívka štěstí, a dítě 

lásku. 

Co jíst a nejíst na Nový rok 

Mnoho pověr a obyčejů se na Nový rok vztahuje k jídlu. 

Strávníci by se měli vyhnout v tento den jakékoliv 

drůbeži (či jiným opeřencům), aby z domu neulétlo štěstí. 

Ovšem stejný problém by byl i s králíkem nebo zajícem – 

to by štěstí zase uteklo. V podobě ryby může dokonce i 

uplavat… 

Naopak žádoucí je pochutnat si na čočce, neboť kdo ji sní, 

ten má následující rok peníze zaručené. Milovníci masa 

by si měli dopřát vepřové, obzvláště prasečí rypáček, ten 
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prý určitě přinese štěstí a bohatství. Anebo rovnou celé 

sele. 

První lednový den se v některých regionech Česka na 

Vánoce pekla vánočka s hrachovým zrnkem, která se 

podávala právě na Nový rok. Ten, kdo ve své porci zrnko 

našel, měla v dalším roce ve všem štěstí a netrpěl nouzí. 

Dále se pekly koláče, do kterých se zapékaly mince. 

 

ROK 2025 
Rok 2025 (MMXXV) gregoriánského kalendáře začal ve 

středu 1. ledna a skončí ve středu 31. prosince. V České 

republice má 251 pracovních dnů a 13 státních a ostatních 

svátků, z toho 10 jich připadá na mimo víkendové dny. 

Podle čínského kalendáře nás čeká Rok Hada. 

Had je v čínském horoskopu symbolem tajemnosti a 

moudrosti. Dokáže udržet klid za všech okolností a 

ničeho se nelekne. Čínský rok 2025, který začne 24. ledna 

a skončí 12. února 2026 bude právě pod jeho vládou. 

Dominovat bude také modrá a zelená barva a ovlivní jej 

živel dřevo. Element dřeva řadí čínská astrologie 

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%98%C3%ADmsk%C3%A9_%C4%8D%C3%ADslice
https://cs.wikipedia.org/wiki/Gregori%C3%A1nsk%C3%BD_kalend%C3%A1%C5%99
https://cs.wikipedia.org/wiki/St%C3%A1tn%C3%AD_sv%C3%A1tky_%C4%8Ceska
https://cs.wikipedia.org/wiki/St%C3%A1tn%C3%AD_sv%C3%A1tky_%C4%8Ceska
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k letopočtům končícím číslovkou 4 a 5; dřevo se pojí 

s představivostí a tvořivostí, totéž mezi barvami pak 

vyjadřují zelená, modrá, modrozelená a azurová barva. 

V čínském zodiaku je Had šestým znamením. Lidé 

narození v roce Hada jsou považováni za moudré, 

intuitivní a elegantní. K jejich pozitivním vlastnostem 

patří také diskrétnost a rozvážnost. Negativní vlastnosti 

jsou podezřívavost, žárlivost, tajuplnost, pesimismus a 

lenost. Hadi v životě dosahují úspěchu spíše v kariéře než 

v osobní rovině a velmi brzy dosahují finanční stability a 

bohatství.  

 

VÝROČÍ ROKU 2025  

Čím byly významné roky zakončené číslovkou 25? 

Nabízíme malou ochutnávku letošních významných 

výročí:  

Rok 1125: 900 let od vzniku prvního vodního mlýna 

v Čechách a Kosmovy kroniky. Když se vydáte do údolí 

Únětického potoka z Roztok do Únětic, možná půjdete 

místy, kde už roce 1125 stával údajně nejstarší mlýn v 

Čechách. O mlýnu na Slativnici, což byl středověký název 
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Únětického potoka, se zmiňuje nedatovaná listina. Víc o 

něm nevíme: ani místo, kde stál, ani to, zda měl vertikální 

nebo horizontální vodní kolo. Ale býval tu, a to před 900 

lety. Ve stejném roce, 21. října 1125, zemřel kronikář 

Kosmas. Jeho smrtí končí také líčení Kosmovy kroniky, 

nejvýznamnějšího díla raných českých dějin. 

Rok 1225: 800 let města Hradce Králové 

V místech podél řek Labe a Orlice, kde se dnes rozkládá 

Hradec Králové, lidé žili už dávno před Kristem. Na 

konci 9. století tu vzniklo mohutné hradiště, příští sídlo 

knížecí správy a vyhledávané obchodní centrum. Jako 

město je Hradec Králové poprvé připomínán v listině 

krále Přemysla Otakara I. z roku 1225. V Hradci se bude 

slavit celý rok, chystají se desítky kulturních, sportovních 

a společenských akcí. Jubileum připomenou jak tradiční 

akce a festivaly jako Rock For People, Jazz Goes to Town, 

divadelní Regiony i Slavnosti královny Elišky, tak 

novinky – třeba pětidenní festival horkovzdušných 

balonů, festival Lets busk!, SkateSound na Masarykově 

náměstí, Gočárův běh z Hradce Králové do Pardubic či 

open air koncert Filharmonie Hradec Králové. Těšit se 
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můžete i na výstavu historických artefaktů Poklady 

Královen, která se v muzeu otevře jen od 27. května do 

15. června. Vystavená bude i zmíněná listina krále 

Přemysla Otakara I. z roku 1225, která se poprvé zmiňuje 

o Hradci Králové jako o městě. Kromě dalších listin, 

klenotů nebo příborů bude k vidění i pás, který své čtvrté 

manželce Alžbětě Pomořanské věnoval král Karel IV. 

Slavit se bude také v Oslavanech: v roce 1225 zde 

moravská markraběnka Heilwida založila klášter Vallis 

sanctae Mariae, první ženský klášter na Moravě. Koncem 

16. století jej rod Althannů přebudoval na renesanční 

zámek s arkádovým nádvořím. 

Rok 1325: 700 let od ražby prvních českých zlatých 

dukátů 

V roce 1325 nechal český král Jan Lucemburský razit 

první české zlaté dukáty. Jméno mince inspirovalo italské 

město Florencie, kde se podobné zlaté mince razily už od 

poloviny 13. století a používaly se především pro velké 

mezinárodní transakce. Také na českých florénech byste 

našli lilii coby znak italského města, ovšem vyrazilo se 

jich jen málo, protože králi jeho zlato rychle došlo. 
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Florény se tak sice dostaly do oběhu, ale příliš se 

nevyužívaly. 

V roce 1325 také bylo klášteru cisterciaček na Starém Brně 

uděleno právo vařit pivo. Tak vznikl dnešní pivovar 

Starobrno, jeden z nejstarších pivovarů v České republice. 

Rok 1425: 600 let od narození první manželky Jiřího z 

Poděbrad 

České země se v roce 1424 už několik let točily v divokém 

víru husitských válek, jejichž konec byl zatím 

v nedohlednu. Kromě výročí několika velkých 

husitských bitev si z nich dnes připomínáme hlavně Jana 

Žižku, který zemřel v říjnu 1424 při obléhání Přibyslavi, a 

také husitské vozy a vozové hradby. Příznivcem husitů 

byl i Smil Holický ze Šternberka, jehož manželce Barboře 

se 18. listopadu 1425 narodila dcera Kunhuta. Bylo jí asi 

patnáct let, když si vzala vůdce východočeského 

landfrýdu Jiřího z Poděbrad, pozdějšího českého krále. 

Jeho zvolení na trůn se ale nedočkala, zemřela už ve 

čtyřiadvaceti letech po porodu dvojčat Kateřiny a 

Zdenky. 
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Rok 1525: 500 let od zahájení těžby stříbra v dole Svornost 

v Jáchymově 

Nejstarší uranový důl na světě a nejstarší dosud 

využívaný důl v Evropě se jmenuje důl Svornost a 

najdete jej v Jáchymově. Hloubit se začal kolem roku 

1518, těžba stříbra tu začala v roce 1525. Fáralo v něm ale 

několik společností, například těžařstvo Pokolení sv. 

Anny a těžařstvo Sv. Anny Bohatý valoun na Uhelném 

vrchu, a tak docházelo k hádkám a konfliktům. Nakonec 

se do celé věci vložil král, těžaři si podali ruce a v roce 

1530 důl na památku usmíření přejmenovali Svornost. 

Během několika desítek let se v něm vytěžilo asi 400 tun 

stříbra. Mezi lety 1853 až 1962 se tu těžily uranové rudy a 

od roku 1906 zásobuje radonová voda z dolu Svornost 

známé lázně Jáchymov, první radonové lázně na světě. 

Rok 1625: 400 let od pobytu Jana Amose Komenského 

v Brandýse nad Orlicí 

Spisovatel a filozof našel v letech 1623 až 1625 na více než 

tři roky společně s dalšími kazateli Jednoty bratrské 

útočiště v Brandýse nad Orlicí u Karla Staršího 

z Žerotína. Tady roku 1623 napsal své dílo Labyrint světa 
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a ráj srdce, což připomíná nejenom habrový labyrint, ale 

také obelisk, úplně první pomník v českých zemích 

věnovaný učiteli národů. Jedinou autentickou památkou 

na pobyt Komenského v Brandýse je Kniha svatebních 

smluv, vystavená v Pamětní síni Jana Amose 

Komenského v budově radnice. Právě v Brandýse se 

Komenský podruhé oženil, jak dokládá česky psaná 

svatební smlouva: jeho druhou ženou se stala Marie 

Dorota Cyrillová. 

Rok 1725: 300 let od dokončení zámku Jemniště a 

narození Giacoma Casanovy 

Když roku 1717 koupil jemnišťské panství hrabě 

František Adam z Trauttmansdorffu (+1762), místo staré 

tvrze obklopené vodním příkopem se rozhodl vybudovat 

nový zámek. Jeho projekt svěřil do rukou renomovaného 

architekta Františka Maxmiliána Kaňky. Už v říjnu 1725 

byl barokní zámek dokončen natolik, že už mohlo dojít ke 

slavnostnímu vysvěcení zámecké kaple. Současným 

majitelem zámku Jemniště je Jiří Sternberg, který se svou 

rodinou celoročně obývá levé zámecké křídlo. Na 

Jemništi se kromě prohlídek konají romantické svatby a 
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rodinné oslavy, připraví vám i piknik v zámeckém parku, 

a můžete se tu ubytovat v zámeckých apartmánech. 

V roce 1725 se v italských Benátkách narodil dobrodruh, 

spisovatel, intrikán, špión a diplomat Giacomo Casanova 

(1725–1798). Poslední roky života strávil ve službách 

rodu Valdštejnů jako knihovník na zámku Duchcov. 

Rok 1825: 200 let od vydání Jungmannovy Historie 

literatury české 

Historie literatury české (aneb saustawný přehled spisů 

českých, s krátkau historij národu, oswiceni a gazyka): tak 

se nazývají první česky psané literární dějiny od Josefa 

Jungmanna (1773–1847), vydané roku 1825 v Praze. 

Šestidílný spis vychází z práce Josefa Dobrovského, který 

společně s Jungmannem patřil k vedoucím osobnostem 

českého národního obrození a tvůrcům moderní češtiny. 

Jungmannův průkopnický „knihopisný seznam všech 

známých spisů českých postupem času seřazených a 

bibliografický seznam spisovatelů pořádkem 

abecedním“ sice mapuje minulost, ale je psaný národním 

jazykem a opatřený zajímavými poznámkami a úvahami 

o vývoji společnosti, řeči i literatury. 
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Rok 1925: 100 let od objevení Věstonické Venuše a 

prvního mistrovství světa v lyžování 

Pravěká sídliště u Pavlova a Dolních Věstonic jsou 

největší pravěká sídliště v České republice. Archeologové 

z celého světa je znají jako místo, kde tým profesora Karla 

Absolona objevil v červenci 1925 Věstonickou venuši. 

Soška paleolitické krásky z období 29 000 – 25 000 př. n. l. 

se sotva vejde do dlaně, ale její hodnota je nevyčíslitelná. 

Seznamte se na Kudy z nudy nejenom se slavnou soškou, 

ale i s dalšími pravěkými Venušemi! 

Připomeneme si také Mezinárodní lyžařské závody, 

tehdy nazývané Rendezvous Ski Races, které se konaly v 

únoru roku 1925 v Janských Lázních. Závodů v běhu na 

50 km a 18 km a ve skocích na Krakonošově můstku se 

tehdy zúčastnilo 240 závodníků ze 13 zemí a navštívilo je 

asi dvanáct tisíc diváků. Byla to akce světového významu 

a vedla k dalšímu rozvoji zimních sportů a stavbě 

lanovky – a navíc po dvanácti letech FIS tyto závody 

uznalo za první mistrovství světa v lyžování! 

 



18 

 

NEJEDNÁ SE VŠAK JEN O VÝROČÍ S „25“ NA 

KONCI. CO DALŠÍHO SI PŘIPOMENEME? 

1) Prezident republiky Václav Havel vyhlásil před 35 lety 

největší amnestii v poválečné historii státu (1. ledna 1990). 

2) Uplyne 30 let od úmrtí herce Josefa Kemra (15. ledna 

1995). Ten ztvárnil desítky menších i větších filmových 

rolí, mezi nimiž byla postava dědy Komárka v komedii 

Na samotě u lesa z roku 1976. 

3) Ve věku 70 let zemřel na srdeční zástavu před 50 lety v 

pořadí šestý československý prezident Antonín 

Zápotocký. Ten byl zároveň třetím komunistickým 

prezidentem Československa. (28. ledna 1975) 

4) Před 50 lety byl otevřen obchodní dům Kotva v Praze 

(10. února 1975). Od roku 2019 je budova, kterou 

vyprojektovali architekti a manželé Věra Machoninová a 

Vladimír Machonin, kulturní památkou. V současné době 

se budova rekonstruuje a otevřena by mohla být v roce 

2027. 

5) Ve věku 72 let zemřel před 50 lety divadelní, 

rozhlasový a filmový herec Stanislav Neumann (19. 



19 

 

února 1975). Ten je divákům znám zejména jako král v 

pohádce Pyšná princezna, nebo jako vrchní kuchař v další 

pohádce s názvem Princezna se zlatou hvězdou na čele. 

6) Své 85. narozeniny by oslavil komik, humorista a 

spisovatel Miloslav Šimek (7. března 1940). Ten se nejvíce 

proslavil v divadle Semafor, kde tvořil dvojici s Jiřím 

Grossmannem (ten by v roce 2025 oslavil 100. narozeniny, 

a to 22. května 1925). Zemřel v roce 2004 na rakovinu. 

7) Přesně 30 let uplyne od úmrtí countryového zpěváka 

Michaela Tučného (10. března 1995). Ten nazpíval desítky 

hitů, jako jsou Snídaně v trávě, Báječná ženská nebo 

Snídaně v trávě. 

8) Před 95 lety zemřel spisovatel a dramatik Alois Jirásek 

(12. března 1930). Mezi jeho nejznámější díla patří Staré 

pověsti české, Psohlavci a Filosofská historie. 

9) V roce 2025 oslaví limonáda Kofola 65. výročí (27. 

března 1960). 

10) Česká vlajka oslaví 105. narozeniny. Tehdy ji schválilo 

(30. března 1920) Národní shromáždění jako nový symbol 

Československé republiky. Vlajka vydržela s výjimkou 
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válečných let do rozdělení Československa, 17. prosince 

1992 ji poslanci České národní rady schválili pro Českou 

republiku. 

11) Před 35 lety vyšlo první číslo obnoveného deníku 

Lidové noviny (2. dubna 1990), který vznikl již v roce 

1893. S nástupem komunismu v ČSR však bylo vydávání 

zrušeno. Ještě před pádem minulého režimu však již 

vyšlo několik čísel ve formě samizdatového měsíčníku. 

Poslední číslo tištěných Lidových novin vyšlo 31. srpna 

2024. 

12) Na mistrovství Evropy ve fotbale v Itálii získalo 

Československo (21. června 1980) bronzové medaile po 

vítězství nad domácí Itálii na penalty 9:8 (zápas skončil 

1:1). 

13) V roce 2025 si také připomeneme 20. výročí smrti 

herce Jiřího Kodeta (25. června 2005). Ten ztvárnil desítky 

filmových rolí – mezi nejznámější patří postava pana 

Krause ve filmu Pelíšky z roku 1999. 

14) Před 80 lety zemřel Emil Hácha (27. června 1945), 

právník a politik, prezident Československé republiky 
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(1938-1939) a státní prezident Protektorátu Čechy a 

Morava (1939-1945). V roce 1993 jeho postavu ztvárnil ve 

filmu Noc rozhodnutí Rudolf Hrušínský, pro něhož to 

byla poslední role. 

15) Deset let uplyne (29. června 2015) od úmrtí Josefa 

Masopusta, fotbalisty a trenéra, vicemistra světa z roku 

1962 a prvního českého držitele Zlatého míče (1962). 

Střední záložník byl dlouhá léta oporou pražské Dukly. 

16) Před 40 lety (29. června 1985) zemřel Jaroslav Dietl, 

autor televizních seriálů, filmový a televizní scenárista, 

dramatik a dramaturg. Proslul hlavně tvorbou 

televizních seriálů, jako jsou například Bakaláři, Žena za 

pultem, Nemocnice na kraji města a Inženýrská odysea. 

17) Ve věku 77 let zemřel před 25 lety (4. července 2000) 

představitel krále Miroslava v pohádce Pyšná princezna 

Vladimír Ráž. 

18) Před 35 lety byl zvolen prezidentem republiky Václav 

Havel (5. července 1990). 
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19) Před 215 lety se narodil básník Karel Hynek Mácha 

(16. listopadu 1810). Napsal například lyrickoepickou 

skladbu Máj. 

20) Do Prahy zavítal poprvé v historii prezident USA (17. 

listopadu 1990). George Bush zde pobyl přibližně jeden 

den kvůli prvnímu výročí Sametové revoluce. 

21) Před 25 lety (21. listopadu 2000) zemřel Emil Zátopek, 

atlet, čtyřnásobný olympijský vítěz v běhu na dlouhých 

tratích (na pět kilometrů, deset kilometrů a maraton) v 

letech 1948 a 1952. 
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TRÉNUJEME PAMĚŤ 

 

HÁDANKY 

1. V noci sedí v každém koutku, ale když na ni 

posvítíme, zmizí. Co je to? 

2. Ať je, kde je, všude je doma. Kdo je to? 

3. Která květina v sobě skrývá dívčí jméno a zvíře? 

4. Co dělá osel, když na něj svítí slunce? 

5. Můj otec a matka měli dítě, ale není to můj bratr ani 

sestra. Kdo je to? 
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SMĚJEME SE 

Co si mám dát?  

Mozek říká, že vodu. 

Žaludek říká, že pivo. 

Mozek je chytřejší než žaludek. Chytřejší ustoupí. 

 

Žena: „Pivo máš?“ 

Muž: „Mám.“ 

Žena: „Pro mě i pro sebe?“ 

Muž: „Joooo, pro mě i pro sebe!“ 

 

Když žena říká, že miluje děti víc než manžela, nevěřte 

tomu. Děti klidně nechá u sousedky, ale muže nikdy! 

 

„Já když mám nějaké problémy, piju rum. Vždycky po 

chvíli zmizí.“ 

„Ty problémy?“ 

„Ne, rum!“ 

 

„Kolik chceš mít dětí?“ 

„Zatím jedno.“ 

„A pak uvidíš, jestli chceš druhý?“ 

„Pak třeba nebudu chtít ani to první.“ 
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JAK JSME SE MĚLI V 

PROSINCI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prosinec byl na aktivity 

velmi bohatý. Rozsvítili 

jsme vánoční strom, 

vyzdobili jsme si prostory 

Domova a společnost nám 

často dělaly děti s 

připravenými vánočními 

vystoupeními. 
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Hezké odpoledne jsme si užili s Mikulášskou 

družinou, užili jsme si i vánočně laděný wellness a 

vánoční zvyky jsme si připomněli na kavárničce. 

Ani letos nechybělo vánoční focení a dárky ze 

stromu Splněných přání. 
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Zdroje:  

https://www.kudyznudy.cz/aktuality/objeveno-redakci-
stovkova-vyroci-roku-2025 

https://www.metro.cz/spolecnost/v-nadchazejicim-roce-2025-
ceka-cesko-rada-vyroci-podivejte-se-na-ty-nejvyznamnejsi-z-
nich.A241231_151919_metro-spolecnost_mkar 
https://cs.wikipedia.org/wiki/2025 
https://www.denik.cz/spolecnost/cinsky-horoskop-2025.html 

https://kvizy.qizy.cz/obrazove/najdi-pet-rozdilu/ 

http://www.pranostika.cz/leden.html 

https://www.kudyznudy.cz/aktuality/jak-na-novy-

rok-tak-po-cely-rok-1 

http://an-abel.blogspot.com/2016/01/rok-v-prirode-

leden.html 

 

Správné odpovědi: 

1) Tma, 2) Šnek, 3) Pampeliška, 4) Vrhá stín, 5) Já 
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